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01. 

(a) 은 자연수가 아니므로       

(b)     

(c)          

(d) 제곱수가 보다 크고 보다 작은 정수는 ±   , ±  이므로 

        

03.

전체집합            ,       ,      , 

    이므로 구하고자 하는 집합은 다음과 같다.

(a) ∪         

(b) ∩  

(c) ∪         

(d) ∩ ∅

(e) ∪∩  

(f) ∩∪     

(g) ∪    

(h) ∩  

05.

(a) ∘       
  


  

  



이고, 정의역은 분모가 이 될 

수 없으므로    , 이 아닌 모든 실수의 집합이다.

(b) ∘     


   




 


이고, 정의역은 분모가 

이 될 수 없으므로    가 아닌 모든 실수의 집합이다.
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07. 

(a)   이면   이고   이면       으로부터 근의 공식에 의해 를 

구하면    ±를 얻는다. 따라서 축 절편은     ,  이고 축 절

편은   이다. 주어진 함수를 완전제곱식으로 변형하면       이므로 

꼭짓점의 좌표는  이고 최솟값은   이다.

(b)   이면   이고   이면           으로부터   를 얻는

다. 따라서 축 절편은   이고 축 절편은   이다. 주어진 함수를 완전제곱

식으로 변형하면      이므로 꼭짓점의 좌표는  이고 최솟값은 

  이다.

(c)   이면   이고   이면             으로부터 

   ,   를 얻는다. 따라서 축 절편은    ,   이고 축 절편은 

  이다. 주어진 함수를 완전제곱식으로 변형하면       이므로 꼭짓

점의 좌표는  이고 최댓값은   이다.

(d)   이면   이고   이면             으로부터 

   ,   을 얻는다. 따라서 축 절편은    ,   이고 축 절편은   

이다. 주어진 함수를 완전제곱식으로 변형하면       이므로 꼭짓점의 

좌표는  이고 최댓값은   이다.

09. 

(a) 분모와 분자를 으로 나누면 일반항은   

  
이고 lim

→∞



 이므로 주어

진 수열은 수렴하고 lim
→∞


  
 lim

→∞
 

  
 이다.

(b)  은  부호와  부호가 반복되면서 절댓값이 한없이 커지므로 발산한다.

(c) 분모와 분자를 으로 나누면 일반항은  
  

   
이고 lim

→∞



  , 

lim
→∞




 이므로 주어진 수열은 수렴하고 극한은 다음과 같다.

lim
→∞

   

  
 lim

→∞

  

   
 

(d) 무리수 의 정의에 따라 lim
 →∞

  
 



 이다. 지수법칙에 의해 주어진 수열의 일

반항을  
 






으로 변형할 수 있다. 따라서 주어진 수열은 수렴하며, 그 극한은 

다음과 같다.
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lim
 →∞

 
 



 lim
 →∞

 
 






 

(e) 수열 
 



은 공비가   


이므로 lim
 →∞


 



 이다. 따라서 주어진 수열은 수렴

하며, lim
 →∞

  
 



 이다.

(f) 은  부호와  부호가 반복되지만 절댓값이 lim
→∞




 이므로 주어진 수열은 

수렴하고 lim
→∞



 이다.

11.

(a) log  ln  log
  ln

ln
 ln ln

ln
 ln


 ln  ln

ln

ln

  ln ln
ln

  ln  ln

(b) log  log
 ln ln

ln
ln

ln
 ln   




ln  


ln

13.

이 회사의 손익분기점은 공헌이익이 고정원가 억 원이 되는 판매량이다.

① 단위당 공헌이익을 구한다. 즉,      (원)이다.

② 1억원의 공헌이익을 얻기 위한 손익분기점 판매량을 구한다. 

원
억원

 (개)

③ 손익분기점 매출액을 구한다.

공헌이익률
고정원가

변동비율
고정원가

 

억원
 억 천만원

15.

(a) 년 말 원리금은  이므로 × 이고 원금을 

제외한 이자는  원이다.

(b) 년 말 원리금은  이므로 × 원이다.
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17.

(a) 현재가치를 계산하는   


 


을 이용하면 


≈ 원이

다.

(b) 연복리는 1년에 한번 복리 이자율을 계산하지만 분기복리는 연 이자율을 로 나눈 

이자율을 복리 이자율로 해 1년에 번 이자가 붙는 것으로 계산하는 방식이다. 따라

서, 



×


≈ 원이다.

19.

은행 A의 순현재가치는        
  



 


을 적용하면,  










 원이고 은행 B의 순현재가치는 










 원이다. 따라서, 은행 B의 

순현재가치가 투자원금을 제외하고 원으로 은행 A의 순현재가치 원보다 

크기 때문에 은행 B에 투자해야 한다.

21.

(a)   


를 이용하면, 


≈원이다.

(b) 성장영구연금의 현재가치 계산식인 복리성장률
이자지급액




≈ 원이다.
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23. 

(a) 전년 대비 성장률을 계산하면 아래 표와 같다.

년도 매출액 수익금 전년도 대비 성장률

2021 10

2022 20 10 


  

2023 25 5 


  

2024 30 5 


  

2025 50 20 


   

(b) 

        이므로 산술평균 이다.

(c)            ≈ 로서 이다. 결론적으

로 산술평균에 의한 평균 성장률이 에 비해 배 과장된다.

25.

(a) 수요와 공급이 일치하는 식   에서   ,   


    

이다. 따라서, 최적 시장가격 , 최적 수량 이다.

(b) 최적 시장가격이 인데 이면 최적 시장가격보다 높기 때문에 공급초과이다.

27. 

(a) 5월의 단순이동평균법에 의한 예측치 = 
  

 , 6월의 단순이동평균법에 

의한 예측치 = 

    
 이다.

(b) 5월의 가중이동평균법에 의한 예측치 ×××× 이고 6월

의 가중이동평균법에 의한 예측치 ×××× 이다.

(c)                        이다.


